

5083

四川省華陽縣客家民族之研究

徐宗周著



七十分



文學院院長

傅葆琛

社會系主任

馮漢驥



導

師

馮漢驥



羅榮宗

Handwritten text at the top left, possibly a name or date.

Vertical handwritten text on the left side of the page.

Vertical handwritten text in the middle of the page.

Vertical handwritten text on the right side of the page.

四川省華陽縣客家民族之研究

目錄

第一章 緒論

第二章 客家民族之來歷

第三章 客家民族之遷徙經過情形

第一節 入川前之遷徙情形

第二節 入川之經過情形

第四章 華陽縣東山區之地理形勢

第五章 華陽縣客人之人口分佈

第六章 華陽縣客族之生活情況及其教育

第一節 生活情況

a. 生活概況

b. 財富

c. 職業

第二節 教育

第七章 華陽縣客族之風俗習慣

第一節 祭祀

第二節 喪禮

第三節 婚禮

第四節 忌禁

第五節 歌謠

第六節 其他

第八章 客家民族之語言畧譯

第九章 結論

第一章 緒論

客家這一個名詞，現在許多人却非常陌生，其實，他仍是漢族中之一支，其所以名客家者，蓋因其係自他地移住之民也。客家之名，英文為 *Teochew*，其人多住於廣東東北一帶，以嘉應州為最多，其次則為福建省之汀洲，與河南江西四川等省，此外其他各省亦有，不過為數甚少。

客家民族據一般學者評論，實為漢族中最優秀之一支，西人拜士克曾說：客家人是中華民族的精華，好比牛乳上的乳酪似的，我們若從其日常生活上，行為上，精神上，以及其思想上各方面去觀察，即可看出這個批評，確屬不易之論。

客家人分散各地，乃非團體的部落，其所操職業與漢人無大差異，除少數從事其他各行業而外，多數以經營農業為主，然吾

人并不能因其為勞力者，即謂其人庸劣。正因此，可以看出客家人對中國之重要，蓋在農業社會之中國，無疑的，農人實為國家之基石也。

客家人之特性，向來為一般人所公認的，便是保守性，例如他們不與非客家人結婚，經過若干年，仍保持着其特有的語言，以及風俗習慣等，但是到了現在，這些保守性，都漸漸趨於消滅，主要的原因，便是非客家族的本地人，已與他們雜居很久，因此彼此的風俗習慣，都慢慢的互相融合，無法保持其固有的特性。他們的婚姻，也無法與外人隔絕，我們相信，將來总有一天客家的特性會與本地人完全打成一片，那末：客家這名詞，將來一定會被人遺忘，而成為僅僅是歷史上的名詞，因為這個原故，我願意研究他，瞭解他，我希望以後這支民族雖被遺忘，而這支民

族的種種可喜可愛的地方，却并不能被人忘記。

本篇所論，多偏重客家民族遷徙時之經過情形，至於此族之來歷，既乏典籍可徵，客人自身亦不能道其遠古之歷史，就是其族譜中所載，亦多牽強博會，語焉不詳，故只能就收集之族譜，及平日與客族友朋之問答，綜合分析，加以自己之管見，作一簡畧之論述而已。再以範圍言，本篇完全注重研究四川省華陽縣東山區之客家族，因客家人分佈各省，據地遼濶，欲以短暫之時間，作全盤之研究，實不可能，就以四川一省而論，客家人分佈之地，即有榮昌、新都、金堂、成都、華陽等數縣，其實，客家人雖所處之地各殊，而其他生活方面，則大致相若，然則論一隅而概全體，舉一反三，當不致掛一漏萬也。

抑有言者，本篇可資參攷之資料，實在缺乏，余原擬參攷羅香

林先生所著之中國客家民族之研究一文，但僅此一文，雖尋遍成都各書局及圖書館，問盡相知之各友人，亦未獲得，實深慊然，故除一部份係根據華陽縣客人各大族之族譜外，其餘則均由實地採訪及調查而來，謬陋舛誤，在所難免，惟其中尚畧有心得，且工作繁巨，耗時頗多，僅差堪自慰耳。

第二章 客家民族之來歷

客家族之來歷，既無書籍可徵，而客人自身又不能敘述其來歷，因此欲討論其來歷問題，實屬困難，不過由其族譜及鄉老之談話中，可獲得些微線索，從此著手研究，不難得到結果，當然其中不免有傳會錯誤之處，不過至少我們可知其大概，客族之來歷，據云：「客族肇基中原，即今伊洛一帶地方，在上古及中古初期，它受文明的洗禮較國內各民族為早，後因災荒和異族入侵的關係，才逐漸的向南遷移，所以江南諸省遍滿了它的足跡，尤以嶺南山地粵東北部為客族的大本營，他的苦幹能力，和冒險精神為國內各民族所不及，所以他每到一地方，往往為當地土著所嫉妒，它原是北方衣冠之族，門閥較高，土著稱他叫客家人，故相沿至今即稱為客族，或云：「當西晉時，北方之漢兵與南方土人婦

女婚配，所生子女，逐漸繁衍，形成一支民族，此族即為客家民族，由以上兩種說法觀之，客家若非古老純粹之漢族，則為新生混血之民族，這言之成理的两極端相反的说法，真令人倘恍迷離，莫知所從，因此我們不得不從族譜中去研究他們的來歷，然氏族之書，火於秦，清於漢，兵燹於五季，傳會於唐，直至近代，譜牒之闕佚尤多，而上古之三墳篇分姓紀毛漸偽書，亦難於相信，譜之名始於周，蓋據漢書溝洫志有毛橫引周譜語可証，但是那時只是王侯才有世系之記載，根本還沒有庶民百姓的譜牒，直到揚子雲時，他才開始將家牒錄於七畧，故家有譜，當始於漢代，由此看來，凡族譜之在漢以前之記載，皆不可信，客家之族譜，較近者，尚屬確實，較遠的歷史，便只有傳會牽強，如李氏族譜，則自認為是唐王李淵之後，白氏族譜，則認大詩人白居易為其

其祖先。范氏族譜。則認東宰相范仲淹為其族人。蘇氏族譜。則認蘇洵為其先人。自然由此推而遠之。即為上古。茲錄范李之氏族譜於後。以研究之。

范氏族譜：粵稱范氏。系出陶唐。宋傳劉累。在夏為御龍氏。在商為承韋氏。在周為唐杜氏。晉主夏盟。有一夫隨會者。食邑於范。因以氏焉。洎夫少伯。諱嘉歸湖。名史。蒞隱。應侯。諱唯相國。

位歷多師。而且郡國流行。則漢有詔也。諱滂平章鳳閣。則唐有

春官也。諱應冰世濟忠貞。則宋有文正父子。諱仲淹子純佑純仁。純禮純毅。

李氏族譜：李氏出帝顓頊之後。生大業。大業生華。華生儲

。為堯大理。儲生益。歷高夏商世為大理。以官為族。為理氏。

紂時。大理徽。以直諫死於官。其配和氏。構子利真。逃死伊嶺之墟。

食李存生。利昌生昌祖。為陳國大夫。家於縣。生彤德彤宜。

·孫碩字有勞於周，康王賜為采邑，五世孫乾為周康王御史大夫，娶益壽氏女嬰敷，生耳又名聃，字伯暘，周康王時，為柱下史，世稱太上老君，孔子曾問禮焉，封相侯曇生四子崇辨昭璣，崇封隴西郡公，璣封趙郡侯，後不可考，崇生隆，隆生信，信生超，超生仲翔，仲翔生尚，為成紀令，逸家於成紀，生廣為漢將軍，其後為陵，陵敗降虜封王，漢武帝怒，妻子悉為鯨鮫，次子敢生禹，禹之四世孫為西涼天即太守，淪生祖，祖生嵩，為西涼武昭王字玄盛，分派晉陽，晉陽啓運，追尊為興盛，皇帝淵即是五世孫也，僖宗之後，不可復考，又志李白之祖，實成紀令後，以罪謫神龍，初遷，還喜邑巴西因家焉，是翰林承旨，白在天寶初，移於會稽，江南始有李氏，今太白墳祠，都在采石，此其証也，宋景德時，宰相文靜公沆，銘輿待講文簡公壽，俱稱太白宗。

派。然繁行不可徵矣。

由是李二姓族譜，知是氏為陶唐之後，而李氏為顓頊之後，若根據史記所載，則虜夏皆顓頊後，由此則可推測客族或為中原華夏之民族，但仍省可疑者，即李姓族譜中，謂李淵為其祖先，而李淵即可能為胡人，如錢穆先生所著之國史大綱所載：「近人有主李唐為蕃姓者，其事信否無確據，然唐高祖李淵母獨孤氏，太宗母竇氏，外祖母宇文氏，高宗母長孫氏，玄宗母竇氏，皆胡族也，則李唐世系之深染胡化，不容諍論，唐人对種族观点，亦頗不重視，即括宰相世系表九十八種三百六十九人中，其為異族者有十一姓二十三人，時人遂有華戎閭閻之語，崔悅啟更謂近日中書盡是蕃人，又唐初已多用蕃將，甚至禁軍亦雜用蕃卒，若根據翦伯贊先生所著之中國史綱，將中國人種分為蒙古高原系和南方太

平洋系兩個系統的人種。當新石器時代初期時，已在中國中部，第一次遭遇，而這在傳說中，便是黃帝與蚩尤之戰，自此以後，這兩系人種，在不斷的戰爭與交媾中，遂發生文化的與人種的混合。因之在今日的中國，再也找不出一種純粹的人種來了。同時錢穆先生之國史大綱亦謂，當春秋至先秦時，中國乃合而為一，即中華民族，已非夏族商族殷族等各民族所組成，而為一此各種民族無論文化上或人種上，混合組成之整個民族也，故由此可知，客家或本為純粹之夏人，但經過長久的爭鬥侵入或征服，慢慢的失去其純粹，所以我們可下一結論謂客家為一漢族與異族混合所產生之一種族。

第三章 客家民族遷徙經過情形

第一節 入四川前之遷徙經過情形

根據英教士良貝爾的意見：謂客族的遷徙先後凡三次：一在兩晉之際，二在唐末，三在元初，但據中國學者鍾用銓先生的意見：則謂僅有二次：一在兩晉之際，二在南宋之時。客族自述其遷徙經過：當中國五代時，中原喪亂，黃河流域之居民，紛紛南遷，客族之先是河南光州光山縣人，當時為兵亂所驅，寄居於江西省，後乃更自江西而南徙，其越嶺而東者為福建之客族，今閩省之汀州八屬，即長汀等縣住民，皆其後裔，其越嶺而南者，則分位於廣東各地，如今廣東之北江之南韶連各屬，又東江近山一帶，如龍川河源等縣，韓江上源一帶，如嘉應州五屬之住民亦其子孫。由客族自述觀之，亦承認其當兩晉之際，實有遷徙。

當然在兩晉之際遷徙，確有理由：因那時正是五胡乱華，尤以匈奴人纏繞不休，更加上連年荒歉，客族便從東晉元帝渡江，轉徙江、同時我們以家族的族譜亦可證明，如鍾氏家譜載：「鍾氏溯源，肇自黃帝，祥發殷上，派衍家國，自食采鍾離，受姓潁川，於茲百餘世，崇潁川即今河南東北許昌縣，鍾氏之福譜載：「公住許州潁川縣安安鄉落成里東廣，畝城三十五里，有祖墓三十六所，當時題詠，頗多遺失，尚有七絕云：豫州勝蹟潁川堂，列祖遺謀普萬方，派衍支繁皆一脈，枝枝葉葉茂榮昌，至廿八世祖晉公，於東晉元帝之丁丑戊寅避五胡乱，收束金銅室屬，佩帶，過江至金陵，此由河南潁川遷江南之始，至廿九世祖公，因金陵歲荒，移居江西虔州，（致唐武德五年，改為贛州府，由福建汀州毗連），卜居孝義坊，後徙興國縣藍田里，此由江南遷江西之始，至三

至三十世祖賢公。因閩省陸戎峰起作亂。父子督兵剿滅。即官是
省都督大將軍。誥授威武將軍。住籍建安郡福州山洞地（即今汀
州）。新羅縣癸址（即今長汀縣與汀州同時更名石壁村）。繼徙鄞江
白虎村。此由江西遷福建之始……至九十四祖理公登家進士。始
遷廣東嘉應州長樂縣（即今梅縣五華）。並有遺囑云：「南嶺窮
寂好風流。做得華廈勝他州。屬頸兒孫代代盛。流傳萬世福悠悠
。客人的遷徙概況。從鍾氏族譜中就可看出了。他們是怎樣的由
中州播遷到金陵。隨即轉徙江西福建。再到嶺南。這種大槪的播
遷。確不是一件容易的事體。所以他們的分佈區域。江南各省都
有。尤以廣東。廣西。福建。江西。湖南。四川等省為最多。故
客族遷徙經過情形。由鍾氏族譜也可知其崖略。至其他各該族族
譜記載。多不勝收。茲再舉數姓族譜之記載。以確証之。如廖氏

族譜載：「廖氏其宗，本西晉子璋公以武功封左衛鎮國將軍，次子從憲公，由京之洛陽遷浙江處州府松陽縣順義鄉誠信里，五桂至建武己卯以後，以武功得襲封左衛大鎮總管，六世孫延齡公任清河太守，執政以政聞，封清河郡公，追崇德公令轄州度化，由上可知廖氏本在河南，而在兩晉之際，乃徙至江西省度化縣，其粵譜載：「自唐崇德公為度化令，任滿即家於度，是為江西開學各支之始祖，公之孫光景公為唐宣州刺史，卓有政聲，子若孫移居汀州，而寔蕃公始遷上杭，今閩粵所稱始祖者，公之八世孫德源公，由以上記載看來，廖氏由江西而福建而兩廣，以時間而言，無論如何在宋朝時，蓋廖氏族譜中，其閩粵之始祖為德源公，而德源公之五世孫為明朝人，由此可知，德源公或為南宋時人，蓋明朝之前為元朝，而元朝之歷史僅一百餘年，故當德源公之五世孫

為明朝時人，其相差年代至少亦在一百餘年，故德源公為南宋時人實為當然之事，由此點使客族於南宋時遷徙之說，得一確實之證明，如李氏族譜亦有關於南宋時遷徙之記載，如：「李公八百即名敏字必捷號達先，妣周氏於南宋高宗皇帝建炎三年戊辰歲八月初六日遷於廣東惠州府之循州（即今之長樂縣）紫金山下居焉，其他如白氏族譜中，亦載有由閩徙豫章再遷於粵，惟未記載明確之時間耳，至於其他如范氏蘇氏張氏等族譜，其記載關於遷徙之年月及情形，皆模糊不清，故未引用，不過由鍾氏廖氏李氏之族譜，已可大概明瞭客族之遷徙情形，同時亦知客族之遷徙次數為二，一在兩晉之際，二在南宋之時，其路線皆是由北而南，其經過之省份為河南江西福建及兩廣諸省，當然無論時間或遷徙地域都不是整齊的，而是參差不齊的，但就大概說來，都相差無幾。

第二節 入四川省之經過情形

客族遷徙到四川省之傳說甚多，或云：「自張獻忠屠殺四川人後，四川人口大減，因而土地荒蕪，同時粵省又因災害關係，民不聊生，所以客族人便紛紛遷至四川，或云：「太平天國莫王石達開率撤軍入四川，因太平天國在粵起義，故粵人甚多，當然其中亦有不少客族人，因其領袖洪秀全即為客籍人，兵敗即隱為農人，從此亦在四川安家下來，其他還有種種傳說，然皆荒謬不足信，故不錄出。此二傳說，於實際觀之，實無可疑之處，但從族譜中看起來，其遷徙之原因，多因粵荒而來，如范氏族譜載：「粵荒，乾隆初來蜀，白氏族譜載：「粵荒，乾隆乙丑年遷蜀，張氏族譜載：「於前清雍正年間由粵歷黔，由黔入蜀，雍正四年丙午歲粵荒到貴州省地，然後來蜀，鍾氏族譜載：「康熙庚子年正月十三日携家

自粵邊蜀，謝氏族譜載：「於清康熙五十七年正月廿七日携長子上珍、長媳黃氏，由廣東連平州遷蜀，故綜合以上諸族譜之內客觀之，客族入川動機，不外三點：一為雍乾間粵省連年災荒，二為明末張獻忠殘破四川後，田園荒廢，資源棄地，三為仰慕巴蜀之富庶，所以在清初雍乾間，客族由粵出發，先在川東南各縣，然後才在這華陽縣東山區這肥沃的丘陵地帶定居，因為他們保守性強，少與他族人通婚，所以至今，仍有他們過去一貫的習俗，同時他們聚族而居，很少有他族人與之雜居，就是他們的遷徙，也是以村落為單位，如東山區的客族，在龍潭寺（即隆興鎮）的客族，大半由梅縣五華遷來的，西河鎮的客人，十之八九以上都是與寧人，他們以數千里的閉山險阻，不辭勞瘁而來，仍能同區同鎮一塊兒居住，這真不是一件容易的事情，其團結精神於此可見。

其次談到客族入川之經過，據客族人自述：他們的入川始祖，極其儉約克苦，如刁姓人說，他們的祖先只帶了一個鹹蛋，就要吃到四川，張姓人說，他們的祖先只帶了一袋白米，也要走到四川，自然這些傳說，未免言過其實，不過他們遷徙至四川來，確實是他們刻苦、勇敢、冒險等精神的表現，因為他們在粵荒時才徙川，自然其準備不會十分充實，並且徙川時又非單身一人，而是攜老母率妻子兒女，甚至有婦女率其子女者，既來之後，又必須建立其基礎，使無飢寒之患，尤有甚者，即不只免飢寒之患，且更進而為富庶之家，如廖氏族譜載：「高祖自粵來蜀，不挾一錢，昆季力作，年置產數十畝，故客族人，才真正是白手興家者。」

第四章 華陽縣東山區之地理形勢

東山是四川省華陽縣屬的一塊丘陵地帶，其南北直徑約四十公里，東西約二十五公里，這丘陵地之面積，約佔華陽縣全面積三分之一，即華陽縣第一區直轄地，包括鄉鎮有隆興場，保和場，西河鎮，三勝場，得勝場，大面鋪，仁和場，同興場等鄉鎮，它高於成都平原不過三十公尺到五十公尺左右，地質屬黃土層，甚肥沃，主要農產品是米，玉蜀黍，大麥，小麥，大豆，高粱等，海椒，芝麻，花卉，棉花尤為其特產，這肥沃的丘陵地，灌溉全用塘水，若風調雨順，則收穫勝於平原，若天不雨，則收穫甚少，甚至毫無收穫，故當地客人有一句俗語道：我們是靠天吃飯，現在四川水利局正設法施用高地灌溉，若能實現，則東山區亦如成都平原，東山位在都江堰模範河流域中，空氣濕潤，每年

雨量多在五百裡到一千二百裡左右，所以其荒歉并不十分利害，由華陽志及民間傳說中就可知道，東山區遭天旱的時候極少，故人民生活尚稱豐裕，東山地雖屬山地，但由於客人的勤奮耕耘，每年收穫量，較四川各縣的山地區域為豐富，客族人常說：這塊丘陵地的地質地形，多類似嶺南山地嶺南，所以他們一到東山後，便聚族而居，不再轉徙了。

茲將華陽縣全圖繪於後：

此圖係根據... 州... 縣... 界... 繪... 成... 圖... 示... 其... 界... 限... 之... 詳... 細... 情... 況... 茲... 將... 各... 縣... 界... 限... 分... 別... 註... 明... 於... 下... 以... 便... 查... 考... 茲... 將... 各... 縣... 界... 限... 分... 別... 註... 明... 於... 下... 以... 便... 查... 考...



第五章 華陽縣客家民族之人口分佈

客族多聚族而居於華陽縣之東山區，如三聖鄉、得勝鄉、保和鄉、隆興鄉、同興鄉、大面鄉、西河鄉、仁和鄉等。當然其中亦有少數其他各地人與之雜處，不過為數實在太少茲將各鄉之客族人數列統計表於其後（係根據華陽縣三十六年度之人口統計）：

地名	男	女	合計
三聖鄉	9,743	3,691	12,434
得勝鄉	17,756	15,438	33,194
保和鄉	11,853	9,755	21,608
隆興鄉	12,597	10,273	23,070
同興鄉	7,655	6,577	14,232
大面鄉	13,981	11,732	25,713
西河鄉	16,125	12,997	29,122
仁和鄉	8,524	7,263	15,787
合計	97,254	77,926	175,200

第六章 華陽縣客家民族之生活情況及其教育

第一節 生活情況

一、生活概況

客家分佈於丘陵地帶，以收穫來說，其收穫較成都平原稀少，以工作來說，却又較為繁重，故他們雖終身辛勞，僅能維持最低限度之生活，若遇荒年，就是連最低限度之生活亦無法維持，當然，其中有很富裕的，但是為數甚少，大多數為貧苦的佃農，以他們辛苦所得的收穫，供給少數地主的享受，在這種貧富懸殊的情形下，自然一切都無法改正，所以現在客族的生活，仍然停滯在過去的農村生活中，茲就衣食住行四點，分別言之。

衣：客族人所穿着之衣服，完全是靠這手工業的產品，每年他們以自己田裡的棉花，由婦女在那古老的木料機器上，整天的

工作，將棉花紡成線，然後將線織成衣料，他們花費了許多勞力，花費了很高的成本而結果，却是穿着質料很壞的衣服。

食，畧族所在地為丘陵地帶，所以其出產多為雜糧，穀的產量甚微，所以他們很難得吃白米飯，通常的食糧是蜀黍、高粱、紅苕、蘿蔔等，當然吃肉更不容易的事情了，所以他們整日流着血汗工作，結果連一碗白米飯也不能吃到，所謂畧族人是刻苦的這句話，真是名符其實。

住，畧族除少數居住於大的院子外，其他貧苦的佃農多居於簡陋的茅草棚裡，窗戶既少，光線又不充足，而且多與牲畜雜居，差不多幾間房做集牛在一間屋子，所以他們的生活，都是貧苦以極，只要住在東山區的高崗上面一望，便可看見稀疏的草棚，是那樣的破爛而簡陋。

行，客族人既脫離不了過去農村的風味，故其道路，既狹窄，又不平坦。正所謂「天晴一把刀，下雨一色槽」故其交通工具，完全以最原始的車輛（鴉公車）代替，這些車夫，幾乎完全都是農夫，當他們工作不忙時，以此為他們的副業，

總括的說，客族的生活情形，除少數有錢的人外，大都是非
常貧苦的，因為他們墾地面積就非常小，再加以其收獲又全靠風
雨之調和與否，同時更加以地主之剝削，及捐稅之類款項，故頗
勞苦，而其生活樣子不如牛馬。

長財富

客族既以農為主，當然其財富完全為田產，而擁有大量田產者，為數甚少，其境內擁有最多之田產者，不過五百畝，雖然如此，而小康之家仍不在少數，但大多數仍為無產之佃農，一家五

六口人，僅得租佃十畝或數畝曰耕種，雖終身勞苦，若除租稅之外，所餘已不足以供一家人溫飽，故生活實非常貧困，至於擁有數百畝田者，每年靠收租已不可使其生活得暇舒適，故終日無所事事，只是飲酒品茗而已，這些地主雖有數百畝或數十畝田，却無一人單獨租佃，往往都是若干家佃農來租，每人分租若干畝，其原因由於有錢者不願投資於此利息很微之耕種上，無錢者又無經濟能力，全部租來耕種。

比佃農境况稍好者為自耕農，有些自耕農是完全耕種自己所有之田產，有些則除耕種自己私有之田產外，尚須另外租佃他人之田以耕種，自農耕多為大家庭，故生活者雖家，而食之者也象，故生活亦不佳，不過比佃農稍好而已。

總之各族農村中，仍不免於中國普遍之現象，即享受者不勞

動，勞而動者雖身勞動辛苦，所獲得之結果，不但不得享受，反而連最低生活標準，亦無法維持。

茲將畧族地自耕農佃耕之統計表於後：

Handwritten text, likely bleed-through from the reverse side of the page.

Handwritten text, likely bleed-through from the reverse side of the page.

Handwritten text, likely bleed-through from the reverse side of the page.

Handwritten text, likely bleed-through from the reverse side of the page.

Handwritten text, likely bleed-through from the reverse side of the page.

Handwritten text, likely bleed-through from the reverse side of the page.

Handwritten text, likely bleed-through from the reverse side of the page.

Handwritten text, likely bleed-through from the reverse side of the page.

Handwritten text, likely bleed-through from the reverse side of the page.

Handwritten text, likely bleed-through from the reverse side of the page.

Handwritten text, likely bleed-through from the reverse side of the page.

Handwritten text, likely bleed-through from the reverse side of the page.

款数	地	主	自	耕	表	田	类
500款		10P			0P		0P
400		15			0		0
300		20			0		0
200		30			8		5
100		35			16		40
90		46			32		40
80		160			80		48
70		240			150		160
60		240			500		800
50		800			1000		1200
40		1000			1200		1600
30		800			500		2400
20		800			1600		3200
10		1000			450		5000
1		400			80		8000

C. 職業

客族生活於農業社會中，故農人最多，他們多居住於鄉村，其他各項職業，多因農人之需要而設，其次則為勞力和工匠，他們有些為農人，不過以此為其副業，有些則以此為專門職業，亦多居於鄉村，其次則為商人，或販茶，或賣酒賣飯，或平常日用必需品，操此職業者，多聚居於鄉鎮，逢場之日，鄉鎮附近各鄉村之農民紛紛前來，在此地來買賣他們多餘的生產品，當交易之事完結，及享受品茗，飲酒之樂，歸家時，則購買其必需品以歸，自然這是一個簡單的商場，有許多物品是缺乏的，而且就是已有的物品，其質亦不佳，雖然如此，一個儉樸的農人，也感覺滿足了。

客族雖然樸素，但是仍然有少數舊民，這些人終日游手好閒

·不務正業、完全靠欺騙、狡詐來維持其生活、於是賭場因之而興起、而賭場之能設立、則完全靠地方上之惡勢力、其設立之地、多為茶舖內、所以每一鄉鎮、若有若干茶舖、則有若干賭場。

前列客族之各項職業統計表於後。

業	戶數	或人數
糖		
油	本	店 102 戶
燕	心	店 31 戶
雜	貨	店 122 戶
酒		店 160 戶
燒		店 21 戶
茶		店 206 戶
菸	業	店 15 戶
飯		店 62 戶
布		店 25 戶
香	烟	店 22 戶
紙		店 19 戶
菸		店 25 戶
餅	餅	店 34 戶
香	燭	店 17 戶
肉		店 63 戶
藥	材	店 26 戶
鞋	材	店 17 戶
磚	塊	店 24 戶
當		舖 25 戶
身		戶 31 人
稱		戶 23 人
屠		戶 36 人
瑞	公	司 102 人
道	主	105 人
和	尚	92 人
尼	姑	35 人
鐵	工	138 人
木	工	115 人
泥	工	122 人
瓦	工	82 人
花	匠	81 人
小	販	354 人
車	夫	310 人
務	夫	86 人
空	人	5950 人
衣	工	2600 人
裝	夫	3400 戶
其	他	365 人

第二節 教育

客族居住之地域，除政府每鄉鎮設立之中心國民學校外，其他各保亦多設有保國民學校，同時亦有各大族或慈善團體所設立之私立小學，至於現在都市已有失之私塾，在此仍然盛行，總之現在許多客族人，已頗注意子女之教育，有智識和經濟富裕的家庭，他們當然希望子女能由小學而中學而大學，就是無智識和經濟困難的家庭，他們至少也希望能使其子女多認識些字，以備應用，故由此而使其小學教育日益發達，至於中等學校之設立漸漸，若是星，其原因不外乎客族所處之區域狹小，而一般人之經濟亦不富裕，同時附近已有若干中學之設立，故在當地設之中學之需要，尚不迫切，所以客族之子女欲入中學大學，皆離開家庭，到他處求學，至於客族區域大學之設立，自然更談不到。

現在峇族受小學教育者，甚為普遍，不過小學教育之發達，完全是最近十餘年間事，過去多為私塾，而過去私塾之設立，為數亦不多，所以現在峇族之老年人和中年人，目不識丁在甚多，而少年人，就差不多皆曾受過小學教育，至於曾受中學教育者，比較少，在十餘萬峇族人中，僅有數百人曾受中等教育，至於大學生，更難得，至多不過數十而已，故峇族人在教育方面，仍不能說達於至善之境，峇族有重男輕女之風俗，故女子很少有機會受到教育，無論有身或無身之女性，多在家中洗衣煮飯，紡織，所以小學校中多歸男孩子，縱然有女孩子，為數實在太少，蓋峇人認為女子應學的，便是如何操持家務，若對象務一點不熟悉，只是去讀書，則為他們所不取，所以峇族的婦女，至今仍然過着中國過去的婦女之生活，未嫁時為自己親生父母或弟兄弟苦，出

嫁後、為公婆丈夫辛苦，并受其壓迫，她們無知識，無自由，終身在勞苦與壓迫中生活。

蘇列客族所居住區域內奉小學中學之學校及學生統計表於後

華陽縣客家民族之小學生中學生及大學生大概數目之統計表：

小學生	五〇〇〇〇人
中學生	三〇〇〇人
大學生	八〇人

註：小學生數目包括私塾學生在內。

校名	學生人數			地	吳	所數
	男	女	總數			
中 簡易的範	11	9	50	隆德鄉		1
私立太平中學校	55	15	70			1
小 三聖鄉中心國民學校	173	11	203	三聖鄉		1
西河鄉中心國民學校	550	12	562	西河鄉		1
隆德鄉中心國民學校	504	11	515	隆德鄉		1
大面鄉中心國民學校	272	7	283	大面鄉		1
同興鄉中心國民學校	241	5	246	同興鄉		1
仁和鄉中心國民學校	232	3	235	仁和鄉		1
隆德鄉中心國民學校	267	7	276	隆德鄉		1
仁和鄉中心國民學校	252	4	256	仁和鄉		1
三聖鄉中心國民學校	273	3	276	三聖鄉		7
西河鄉中心國民學校	307	6	313	西河鄉		8
隆德鄉中心國民學校	543	7	570	隆德鄉		9
大面鄉中心國民學校	287	5	292	大面鄉		9
同興鄉中心國民學校	240	2	242	同興鄉		7
隆德鄉中心國民學校	166	14	180	隆德鄉		12
仁和鄉中心國民學校	529	8	536	仁和鄉		10
仁和鄉中心國民學校	277	8	287	仁和鄉		7
私立崇正小學校	107	6	113	隆德鄉		
私立元氏小學校	321	7	328	隆德鄉		
私立學民小學校	404	9	413			
私立致化小學校	121	4	125	隆德鄉		
私立同本小學校	123	3	126	三聖鄉		

私立

總

第七章 華陽縣客家民族之風俗習慣

第一節 祭祀

客族祭祀之禮，每年舉行二次，未祭祀之先，應沐浴，更衣，更食（即不食腥臭之物），遷坐（即不入內室），主祭，陪祭應在前一日在祠堂內住宿，當祭祀時應衣冠整齊，祖父在前，兒孫在後，不得越次亂跪，不得再語喧嘩，不得在堂上拍除衣上塵埃，否則就視為對祖宗不敬，祭宜擇人，春季祭墓，主祭一人，陪祭一人，冬季祭祠，始祖位前主祭陪祭各一人，其他祖宗之前則僅主祭一人，祭時獻三牲，主祭之人，俟在階下，將享時始上堂奠酒，獻食已畢，仍復降階，非主祭陪祭者，不得進中堂屏門，祭時，設糾儀二人，各執家法，見有不依班次及交頭接耳者，即扑之，贊禮之人須先期衍習，聲音宜高，贊唱宜緩，讀祝文時，必跪讀。

祭品亦應清潔而豐富，以表誠敬。

第二節 喪禮

客族當其家人死時，即燒紙三斤六兩，是為倒頭紙，兒孫必須跪着燒，如富裕之家，則燒老錢紙，然後將死者穿着壽衣，置於壽木中，是為小殮，然後請陰陽術者擇期備殮，其時間應不與其家人生庚相犯，然後擇一適當地莫作安葬地，并訂妥日期，并作七服，即每過七天祭死者，如是者繼續三次，故每隔七天，必請道士唸經，客族之風俗，此事完全由其女兒主持，三七後為家祭，家祭之日必須獻三牲即豬羊鷄，并由家人朗誦死者生平事蹟，然後由親友誦祭吊死者之文，第二日乃開奠，是日亦為安葬之日，待客人午餐後，乃將壽木抬出，孝子於此時，亦必須跪於門前，安葬三日後，孝子孝媳應伏墓，即用草把燒於墓前，百期後

，又必須做道場，待七八年後乃在死者墓中，將其骨骸置於塚中另葬，未葬前，每日早上或夜晚，由孝媳或孝女哭靈，并由孝子守靈，葬時，必須先由長房以一掬泥土撒於棺木上，其他各房亦順次動作，然後乃用泥土將棺木掩埋，以後每年僅祭祀一次或二次而已，其立服之規定，與漢族無異。

第三節 婚禮

客族婚禮，即先由媒人向男家提說，并攜女家生庚八字，然後男家請術者推算，其目的在証實男女双方當事人之生庚八字是否相合，若相合，即不相尅，則將女性之生庚帖置家七日，若在此七日中，其家中未發生不幸事件則認為祥瑞，若發生不幸事件，則為不祥，若祥瑞，則男家之當事者與家中姊妹或親友至女家看人，并攜有金銀飾物或衣料等，若男家滿意，乃將禮品送與女

家，并接受女家招待，如不滿意，應即刻將禮品攜返，不得接受女家之宴席招待，若此步驟成功，則為女家請此未來之女婿至其家，并另請其他親友來觀察此女婿是否不錯，其宴客一切費用，皆由男家負擔，若女家親友認為此未來之女婿很好，則此婚事成功，若否，則女家當退還男家之贈物，然後更進一層，才言訂婚。訂婚有訂婚書，其內容僅有男女双方之生辰，并不由當事人簽名蓋章，亦無証婚人介紹人，其儀式在女家舉行，當然男女兩家皆有客人，同時彼此應互送禮物，女送男者，為帽、襪、衣、腰帶、錢色等，男送女者，為飾物、衣料等，訂婚後，即為報期，即男家向女家約定結婚日期，并告訴女家，需要若干物品如手帕、枕頭等，女家應準備，以便送與男家之親友，女家亦告訴男家其聘禮數目，然後女家再請其親友為出閣女作別，各親友亦紛紛

贈送此未來新娘之嫁奩，如花瓶衣料等，結婚前一日為過禮，先由男家送食品如肉糖果點心等至女家，女家則送其女之嫁奩至男家，晚間男家親友客人為新郎掛紅即一面紅色絲織品掛在新郎身上，一面說些吉祥話以表慶賀，第二日約定某時以花轎迎接新娘，并由女家之親戚男女各一人伴送，是為伴親者，并有一種特別禮節，即是男家送禮那一天，由媒人送嚴駕祖到女家去，翌日又由媒人隨花轎送回男家來，供嚴駕祖的用意，是監護新娘在途中可不致受其他一切精神上的刺激，當新娘一到男家便開始拜堂并拜眾客人，新郎與新娘又彼此交換禮品，然後又回門，即新夫婦又須於是日備禮品同至女家見岳父母，然後返家，一月後新夫婦又須至岳父母家住一個月或半月，以後則每逢過節過年才婿翁相聚，當拜堂時，新夫婦向客人拜跪時，客人必以錢擲之，此即為

客人送新夫婦之禮品。

第四節 忌禁

客人在婚禮之前，即報期至結婚中之一段時間，家中最忌禁打壞日常用品，沐浴時，其水置於桶中，用手中將水濯出洗，最忌禁洗回頭水（即已沐浴後之水），客人出遠門時最忌禁買物品或食品時錯賬，客人睡覺時，最忌禁他人之腳蹬着自己的頭，其日常用具，最忌禁女人跨過，做生意者忌客人坐門檻或踏入櫃房，賣茶者，忌客人提取火爐中間的水壺，賣藥材者，忌客人拍其櫃上之戒尺，工人忌他人騎其木馬（即工人鋸木板時所用之木架），此外其他類似的忌禁甚多，其中有純粹是迷信的，亦有非常合理的忌禁。

第五節 歌謠

客族人時常在花前月下，或是江邊田野，引吭高歌，一唱一吞，詞句雙關，甚為動聽。他們每一首歌詞中，無一句不是從心靈深處流露出忠孝，仁愛，信義，和平，真率，誠樸，勤儉，奮勉等的詞句來，雖然他們是信口開河，却處處合乎自然的音節。現在就以所收集之民歌錄於後：

(一) 勸孝順歌：桃花樹，李花樹，紅紅白白開無數，一番大雨一番風，千花萬花一夜空，昨晡看花花正好，今晡看花只有草，細子大了大人老，孝順爺娘要趁早。(註：案細子即小子意)

(二) 勸友愛歌：家務想順遂，先要兄弟姊嫂能和氣，阿哥惜阿弟，年年有田買，老弟敬阿哥，年年好事多，大嫂惜小郎，年年有錢長，小郎尊大嫂，年年賺元寶，弟兄和氣家不分，代代都有好兒孫，姊嫂和氣家不敗，子子孫孫福氣大。

(三)勸勤歌：冬瓜花，南瓜花，花謝結成瓜，瓜大把錢賣，人大要勤快，有錢不勤會落剝，毛錢不勤毛食著。落剝即落魄也毛即無也。

(四)勸婦人勤敏歌：斑竹種，慈竹種，鄉裡大嫂會當家，日裏做莊家，夜晡紡棉花，又種豆子又種瓜，小菜種了一畦拉，半夜才上床，下床天未光，蒸酒酒不酸，醃菜菜又香，餵豬豬會肥，積谷谷滿倉，煮飯不燒鍋，挑水水滿缸，家官家娘有酒菜，親戚家門其會待，好酒好菜送外背，灶頭鍋尾不偷嘴，勤儉過日子，有柴又有米，天乾年辰不帶賬，迎婚嫁娶有錢使，百斤担子挑得起，一日要走一百幾，我問大嫂恁幹快，因為腳板大。(註案牒拉即一大堆之意也家官家娘即君翁君姑也)

(五)勸小學生歌：菜子開花滿埧黃，細學生子進學堂，一早就

要去，天光就不床，讀^書趁年輕，莫話日子長，功名是小事，要學
存天良，先要學禮信，作揖要恭敬，走路莫亂竄，見人就要問，
讀書要發狠，讀了就要認，寫字要端正，第一講善惡，第二講報
應，讀書學好人，先要學孝順，講話識重輕，做事要謹慎，讀書
不能做好人，枉自中學點翰林，要識好人怎般做，先要善惡識得
破。(註案細學生即小學生也)

(六)勸小姑娘歌：三月楊柳青又青，姊妹講話莫大聲，發狠做
活路，做到二三更，有事趕緊做，有食不要爭，要聽話要孝道，
爺娘面前莫拗暴，敬大嫂，敬阿哥，哥嫂有錯莫挑唆，惜老妹，
惜老弟，做大姐的不要歪，學績麻，學紡棉，熱天冷天有乞纏，
勤織布，勤餵蚕，後來行嫁有嫁奩，要乾淨，要伶俐，蓋通妹帶
討厭索，坐要正，行要端，不是至親莫亂鬧，廣東歌要記倒，晚

得善惡實在好，記得歌，當讀出，免得人家話你像條豬。（註案識
通即不潔之意）

(八)勸唱廣東小兒歌、廣東歌、莫嫌俗、廣東人、要唱熟、唱
熟識人情、當讀勸世文、自家勸好了、又好勸別人、勸得世上好
人多、齊家同唱太平歌。（註案此廣東人、即指客家人而言）

(九)戒好喫歌、三六九、趕場走、打平糶、食燒酒、你愛我、
我愛你、錢多錢少不稀奇、食一臺、又一臺、今場食了二場來、
大食當小賭、賣田賣牛牯。

(十)勸和順歌：阿鵲叫，來報告，不報別的善，只報你家內外
有規矩、老少有廉恥、兒子順爺子、爺子惜兒子、家娘不嘮叨、
新婦晚盡孝、老的有家教、子孫不拗暴、弟兄姊嫂不吵鬧、和氣
能生財、勤儉不倒灶、阿鵲惜惜叫、好人有好報。

(十)勸婦人孝友歌：張大嫂，李大嫂，朝朝起床你要早，服事公婆你要晚，飯要軟，菜要好，公婆餐餐食得飽，床要肥多鋪草，公婆瞌睡睡得好，紡綿花，織布草，拿與公婆做棉襖，家娘話你莫應嘴，姊嫂當成親姐妹，姪子外甥真心待，蒸酒滷菜樣樣會，又勤儉，又耐煩，不講閒話不計嫌，老的面前少過錯，新婦照你樣子做。

(十一)戒奸詐歌：丁丁毛，飛得高，雖然飛得高，也怕遇倒黃翼鵬，奸詐人，耍精靈，雖然耍精靈也怕奸詐得罪神，精靈不欺人，有隻好收成，精靈能救人，更有好事情，好收成，好事情，好子好孫滿門庭，男好會做官，女好帶鳳冠，年年買田園，老來添壽元，精靈把人欺，不如瓜娃子有天理，

(十二)勸童養媳歌：老鴉挂挂，鴨磨架架，細新婦子要聽話，聽

話免得捱打罵，莫嫌尸要勤快，勤快家娘愛，要乾淨，莫邈邈，邈邈家娘押，要尊篤，莫捺刁，捺刁家娘惱，要聽教，莫拗暴，拗暴家娘躁，勤紡棉，勤織布，冷天有衫又有褲，學餵猪，學種菜，灶頭鍋尾樣樣會，氣要忍，話要少，惹倒是非不得少，小娘姑，大娘姐，得罪了其了不起，圓了房，有商量，新婦轉眼做家娘。

(七) 勸耐負歌、春來百花嬌、日出蒙露消、窮人不消焦、勤儉忠厚會翻燒、讀書盡孝悌、中舉會進士、庄家勤快做、不得受飢餓、生意不奸狡、包你財寶、幫人不振人、定遇好事情、幾多盆水不上灶、幾年工夫時運到、幾多過冬毛襖婆、幾年工夫著綾羅、幾多毛屋住、轉眼當糧戶、幾多毛角土、轉眼騎馬牯、那有窮人終久窮、只怕作惡天不容。

(十四) 戒逞能歌：山高還有天更高，河深還有海更深，自家莫講自家會，自家莫說自家精，自家充精靈，一定愛奉承，好人教你，你氣大，歹人揍你，你心愛，不聽好話聽歹話，事情爛做一大坭，做官官要壞，當家家要敗，情願認承當瓜瓜，不充精靈不敗家。

(十五) 勸救濟歌：黃雞磨，生白蛋，家家屋下有長短，人家有事情，再莫看笑神，幫忙來鬧好，人家領你情，人家家不和，再莫去挑唆，挑唆成口舌害人禍事多，人家有災難，出力去解散，淘神莫辭勞，貼錢也當淡，人家有難你救其，自家有難，天救你。

(十六) 勸老人歌：老阿婆，老阿公，老人莫顛東，粧些啞，粧些聲，免得朝日氣沖沖，老朋友，老親戚，有請有笑好過日，食下酒，唱下歌，朝朝日日笑呵呵，待子孫，心要平，心不公平揔不

成，惜一隻，惱一隻，子孫拚錢又打壁，教子孫，學勤快，又勤
又儉家不敗，教子孫，學和氣，和和氣氣有好事，子孫事好莫跨
口，教其惜福得長久，子孫事不好莫心焦，教其學好會翻燒，教
得子孫好，當得檢倒寶，老人安樂毛煩惱。

(七)戒談閨歌、阿二哥、阿三哥，心要好，嘴沒多，心裏莫
亂想，嘴上莫亂講，想害人，天不容，受難一世窮，亂講人，有
大過，後來一定惹大禍，自家有醜，怕人知，人家講你，你不依
，人家有醜是一樣，再莫拈倒到處唱，人家老婆人家管，也莫講
其長短。

(八)勸愛媳：家娘待新婦，要當親妹子，親家辛苦來帶大，家
娘檢倒現成使，新婦做錯事，家娘沒火起，家娘不起火，新婦偷
歡喜，越發聽教聽管依規矩，你越心痛其，其越孝順你，莫話新

婦隔層皮，莫亂叨，莫亂罵，把面罵囚了，新婦願轉不聽話，病
要新婦來服事，死要新婦來祭祀，恁般一兵不合式，就拿新婦來
出氣，如新婦子更可鄙，因為爺娘毛得錢，交與家娘去包纏，家
娘更要耐煩帶，莫把新婦磋磨壞，帶過幾年新婦大，家娘有事與
擔戴，幾多兒子死了新婦守，毛食毛著其不走，紡棉績麻不歇手
，要同公婆，顧身又顧口。

(九)成訟歌：隨在人家欺，再莫打官司，人家要橫要霸道，情
願作揖接頭去陪禮，陪禮其不幹，收拾兩桌飯，去請地鄰保甲來
勸散，再莫進衙門，拿到吳子去告人，衙門不生草，專等空子來
進寶，呈子遞進去，想了不得了，差人像老虎，房書橫腸又剝肚
，毛得錢由其，喊你轉去賣牛牯，錢使够了去過問，官司輸贏註
不定，輸了捱打又挑枷，贏了也把銀錢花，一時不依其，銀使錢

過餘，想出一口氣，振碑一身皮，把細想下子，真正不犯子。

(二)戒洋煙歌：鴉片煙，是冤牽，食又食不飽，何苦食倒受熬煎，一時去食倒，想丟丟不了，有錢食了煙，家常就會倒，毛錢食了，烟不能把錢找，不管柴，不管米，睡倒床上爬不起，不管子，不管女，一家大小毛規矩，爺娘急起病，老婆想改姓，要勤不能勤，要儉不能儉，勸你趕緊戒學勤，學儉家不敗。

(三)戒殺女歌：養妹子，莫打死，打死要犯例，有人告發了不起，妹子也是命一條，糟蹋人命官不饒，照例打八十，要著紅衣坐監牢，不如洗起來，陪套隨家財，多多少少由你辦，拉賬嫁女不要幹，莫話養女毛莫好，幾多跟倒妹子去過老。

(四)戒賭歌：命裏該發財，慢慢會發作，再莫亂想錢，場火裏背去賭博，其是老啣嚼，慣賭不怕輸，你是新毛子，怎般輸得起。

，剛剛搵幾寶，串欄就將了，毛得錢下注，脫衫又脫褲，輸得精打光，毛地頭想方，不敢見至親，毛地頭安身，只好去討口，又怕遇惡狗，數九天氣雪花飄，又噤又冷怕跌交，一交跌倒毛氣來，驗成路斃就下台，一拾拾倒萬人坑，豬拉狗扯毛香煙，可憐爺娘不知信，還在到處去訪問。

(三)戒貪謀歌：命該富，白紙變成布，命該窮黃金變成銅，冤枉把錢找，命裏毛錢找不倒，損人利己心腸壞，全當找到也會敗，不如銀錢看得穿，毛災毛難得平安。

(四)戒信邪歌：事要正，心要定，邪教不可信，妖人專害人，不要進其陣，你求富，其約你同財，把你銀錢拐到手，一去永不來，你求仙，其約你出家，老婆妹子同路去，受的開口痧，你求貴，其約你造反，一下事情發作了，全家都問斬，銀錢去，婦女

差，性命休，拿與妖人一下收，一時信妖言，受害真可憐，各人守本分，莫同妖人纏。

(五)戒燒會歌：人要頂糊塗，才去進江湖，名安做拜弟，不知當家奴，有錢大爺使，有禍你去抵，隨在大爺講，毛子不敢強，喊你去捱刀，不敢別處跑，惹人告一狀，拉倒衙門口，王法不能躲，私刑更老火，不進江湖不受欺，欺了本分人，世人都不能。

(六)勸士歌：讀書講人倫，莫專講詩文，在家講父子，做官講君臣，夫婦要相敬，弟兄莫生忿，朋友有情分。孝悌忠信做得破，禮義廉恥講得透，常講勸世文，勸好世上人，家族有事要擔承，鄉黨有事要調停，教兒子，教老婆，教了孝順教謙和，勸家門，勸親戚，勸其學好把福積，一切事情莫混賬，好與眾人做榜樣，日後做了官，忠心報皇上。莫學編筐筐，見事就想方，只徒弄

幾日，不怕天理傷。做官第一路，在鄉宦一鄉。枉讀聖賢書，一定受天誅。

白勸農歌：做庄家，毛師傅，只要捨得真米錢，種棉花，種辣椒，多種高糧有柴燒，種茄子，種甘蔗，蠶麻種了一大塊，到四月，忙栽秧，胡豆麥子收進倉，麻苧裏，使得多，秧子後來才大高，截下去，又要薅，包粟種造不滿包，種芋子，種蕃薯，又種冬瓜種黃瓠，到七月，收乾穀，大挑小挑挑進屋，收了一樣又一樣，又煮豆豉又做醬，又沤麻糍又蒸酒，一直忙到九月九，白露過了是秋分，收了大春種小春，各樣雜糧種矣矣，不要光種鴉片烟，多種麥子好磨麵，麥麵折餐頂方便，堰塘冬水滿東來，小春種完請過冬，蒜苗蘿蔔酒菜園，打振屋舍過新年，錢糧早早上毛爭莫趕場，聖諭隨時講，練團防打槍，要便銀錢去賣貨，有

貨變錢就好過，老婆勤儉會當家，兒子本分不惹鍋，者就安做福
業好，莫嫌庄家賺錢少。

(六) 勸工歌：手藝人莫要奸，勤快做事莫偷懶，一不要，嫌酒
菜，粗茶淡飯隨人待，二不要，嚼牙巴，走在東家講西家，手藝
高，皮氣好，做過幾年就弄倒，積積有錢够吃飯，不做手藝也
當淡。

(完) 勸商歌：做買賣，莫欺人，斗秤進出要公平，價又穩，貨
又高，買主來了不得跑，把利錢，看得輕，貨不停留利自生，莫
濫酒，莫好賭，多積銀錢買田土，買了田土才實在，實在不怕生
意壞。

(七) 勸修積歌：不怕命不好，只怕修積少，前生修積今生好，
祖人餘福享得好，今生修積來生好，富貴功名發得早，年輕修

積老未好。先苦後甜甜到老。祖人修積後人好。子子孫孫多財寶。
，在生修積死了好。油鍋刀山免得了。毛錢修積發得快。有錢修
積永不敗。修積不消花大鈔。只要爺娘面前能盡道。修積不消出
遠門。只要初化得倒一家人。親戚家們常閃顧。見人落難就救護
，就是修積是在處。

客族人的山歌甚多。現在很少有人唱得完全。同時又無書本
記載此歌。所以現在已有許多歌被遺忘了。他們歌唱，全用客家
方言，其音韻語詞，與普通官韻全不相同。他們歌唱起來，真是
別有風味。

第六節 其他

客族其他習俗之特異者。即當客人拜訪主人時，其禮品多為
豬肉，而主人待最尊敬之客人的菜肴，則為椒麩，舊曆元旦前數

日，一般習俗為吃年飯，但客族吃年飯，其時間多在夜晚。

客族婦女在工作方面與男子一樣的，犁土，耕種，收穫，所以她們都非常健壯，昔日吾國婦女纏腳之習，風行全國，唯客族婦女仍不受其影響，自民國以來，男子蓄髮辮之習俗，早已絕跡，唯客族男子，至今仍有許多人尚有髮辮盤於頭上。

客族之階級劃分亦不嚴格，無主僕之分，農忙時僱請之工作者，并非僕人，而是幫助者，故僱工與主人完全處於平等地位，前者為賓，後者為主，其他，乘車者與推車者，亦無尊卑之分，彼此休息於茶肆酒店，傾囊相談，稱哥道弟，亦屬常事，此亦為良好而特異之習俗，其他習俗，皆與漢人無大差異，故不一一敘述。

第八章 客家民族之語音畧譯

客族語言，與官語差別較大，故至東山區時，聽到客族人彼此談話，絲毫不能了解，正如置身異國，其實客族語言，介於廣東語與官語之間，余對語言學方面，所知太少，故不敢言研究，茲僅將其日常用語畧譯於下列之表內，因求其譯音正確，故以中西文并用。

第九章 結論

我是愛客家人的，而且我是深深地愛着客家人的，我之所以這樣愛客家人，是由於他們仍然保持着中國固有的美德，而且也曾創造過光榮的歷史。在東山客家人的家庭中，我們可以充分看到父慈、子孝、兄友、弟恭的天倫表現，是那樣的祥和，是那樣的甜美，而且，他們對人是真摯而誠懇，做事是認真而勤奮，他們沒有世俗的狡詐，也沒有假作的虛偽，他們的腦筋始終是那樣的樸實，那樣簡單，這確構成了社會上最理想的人性。若把客家人未和整個中國作比喻，假如說中國是一個大家族，客家人便是大家族中一個最有出息的克家子，姑以近代的事為例，在滿清時，因為不滿異族的壓迫，奮臂而起，橫掃共聖江南，使清廷動搖的，便是客族的民族英雄洪秀全，他領導起義的首分之一八以上的

人，也都是客家人。客族在這件事上，確為中國歷史上寫不了很光輝的一頁，次如黃花崗之役，在七十二烈士中，客族也佔多數，再如一·二八之役，堅強抵抗，勇敢犧牲以孤軍領導抗日的，也是客家人蔡廷楷、翁照垣等。外國人說：客家人是中國最有能力的一派，客家人確可當之而無愧。

不過，客家人雖有種種優異，他們却也有最大的缺欠。首先便是他們的保守性太強，他們不肯接受外來的新知識，墨守成法，故步自封，他們當中雖也有傑出的人才，但是他們的文化平均說來，實在甚為落後。在東山區的客家人，百分之九十都是聽天由命、安於貧窮的人。他們在一天中勞動竟日，筋疲力竭，而代價不過吃一兩餐紅苕湯飯，若遇荒旱之年，就是吃紅苕湯飯，也不可得到，至於乾飯，在他們看來，簡直是打牙祭了，但是他們

對這種痛苦生活，却好像從來也沒有感覺到似的，他們更沒有想到，他們為什麼會過這種痛苦生活，有什麼方法會解除這種痛苦生活，總之，客家人因為保守性太強，因此使他們把中國固有的美德保存下來了，但是同時他們也退步了，所以結果是得不償失。

在東山區的客家人，他們還有一種缺點，就是狹隘的團結心，東山區盛行着哥老會的組織，這種組織在地方上強而有力，擁有很多的槍砲與人馬，對內是仁義互助，而對外則排斥敵視，時常為了面子問題或其他糾紛，而與外鄉發生激烈的鬥爭，釀成極嚴重的事端，須動員很多的人力，弄耗費很多的錢財才能解決，無謂孰甚！此外，他們的家族觀念也很濃厚，東山有很多大家族，這兩種哥老與家族的勢力，牢牢的控制了東山的一切，當為社

不安寧與進步最大的障礙。

假使歷史倒退數百年，還原到世界之於未有大通，中國也是閉關自守的時代，客家人既具有種種美德與強悍的性情，他們故步自封的保守性也無多大妨礙，則客家人自無瑕可指。但是如果到了原子時代的今日，他們還要以其們的美德而沾沾自喜，對於他們的缺與不求改進，則他們將來的命運一定是可悲慘的，他們將來只有去遭遇達爾文適者生存不適者淘汰的天演規律。我是愛客家人的，我是深深地愛着客家人的，假使客家人在將來中國的歷史表現得這樣不精彩，這確是中國的損失，也確是中國的不幸，所以我希望客家人及時醒悟轉來，存其長而去其短，得其精華而遺其糟粕，則客家人的前途當不可限量。

參考書目：

中國分省地誌 王金敏編

中國史綱 翦伯贊編

國史大綱 錢穆編

史記

風土什誌

畧族風光

鍾祿元著

文史教學

蜀北官族

鍾祿元著

襄陽縣東山區 鍾白 李范 張蘇 謝摩 諸姓族譜

